

Библиография

- Бибиков М. В.* Byzantinorossica: Свод византийских свидетельств о Руси. М.: Языки славянской культуры, 2004.
- Бибиков М. В.* Byzantinorossica: Свод византийских свидетельств о Руси. Т. II. М.: Рукописные памятники Древней Руси, 2009.
- Древняя Русь в свете зарубежных источников. Т. II. Византийские источники / Сост. М. В. Бибиков. М., 2010..
- Живов В. М.* Особенности рецепции византийской культуры в Древней Руси. М., 2000.
- Иконников В.* Опыт исследования о культурном значении Византии в русской истории. Киев, 1869.
- Скабалланович Н. А.* Византийское государство и Церковь в XI в.: От смерти Василия II Болгаробойцы до воцарения Алексея I Комнина: в 2-х книгах. СПб.: Изд-во Олега Абышко, 2004.
- Чичуров И. С.* Политическая идеология средневековья (Византия и Русь). М.: Наука, 1991.
- Щапов Я. Н.* Византийское и южнославянское правовое наследие на Руси в I-XIII вв. / отв. ред. академик Л. В. Черепнин. Институт истории СССР АН СССР. М.: Наука, 1978.
- Щапов Я. Н.* Государство и церковь Древней Руси X-XIII вв. / отв. ред. член-корреспондент АН СССР А. П. Новосельцев. Институт истории СССР АН СССР. М.: Наука, 1989.

Vladislav A. Tsypin, archpriest

Byzantine Succession in Russian Church Law

Abstract. The article is devoted to the mechanism of the rooting of the canonical rules of the epoch of the Ecumenical Councils and Byzantine canons in the law-making tradition of the Russian Orthodox Church. Particular attention is paid to the decisions of the Patriarchate of Constantinople and the acts of the Byzantine emperors on church matters. The main legal church codes of Byzantium are considered and the process of their penetration into Russia is described. The evidence of the Byzantine influence on Russian ecclesiastical law is confirmed by many examples, the most prominent of which is the marriage law.

Keywords: canons, nomocanons, Russian Orthodox Church, marriage law.

СВЯЩЕННОМУЧЕНИК ПЕТР (ЗВЕРЕВ) КАК ПРИМЕР ИСТИННОГО ПАСТЫРЯ В ГИМНОГРАФИЧЕСКОМ ТВОРЧЕСТВЕ

Иоанн (Самойлов), игумен

кандидат богословия,
доцент кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
г. Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
i-samojlov@yandex.ru

Аннотация

УДК 281.93

Прошлое столетие, ознаменованное правлением атеистической власти и антирелигиозной пропагандой, стало испытанием для Русской Православной Церкви, но в то же время породило целый сонм святых–новомучеников. Среди них особое место занимает священномученик Петр (Зверев), благоговейный архипастырь, опытный наставник и высоконравственный человек. На своём личном примере он показал практическое исполнение евангельских заповедей и пострадал за Христа, заразившись тифом в ссылке на Соловецком архипелаге и скончавшись на острове Анзер. Его жизнь примечательна для нас мужественным перенесением тягот и страданий, мудрым руководством духовных чад, безропотным несением своего креста. Логичным этапом после канонизации священномученика Петра на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви в августе 2000 года стало написание ему богослужебных текстов: тропаря, кондака, молитвы, а затем и службы. Анализ этих гимнографических текстов с точки зрения описания в ней образа истинного пастыря посвящена данная публикация.

Ключевые слова: новомученики, священномученик Петр (Зверев), Соловецкий архипелаг, гимнография, гимнографический текст, церковная служба, Русская Православная Церковь, истинный пастырь, евангельский идеал, антирелигиозная пропаганда, репрессии.

В 2019 году Русская Православная Церковь будет молитвенно праздновать 90-летие со дня мученической кончины видного архипастыря первой трети XX столетия, пострадавшего в годы безбожия за Христа — священномученика Петра (Зверева) (1878-1929 гг.). Своим подвигом он освятил Соловецкий архипелаг, в составе которого находится место кончины владыки Петра — Анзерский остров. Священномученик Петр личным примером показал образ истинного пастыря, в полной мере исполнил евангельские заповеди Господа нашего Иисуса Христа и пополнил сонм соловецких новомучеников.

Наступило новое время, и нам, христианам XXI века, по справедливости стало необходимым оценить и прославить подвиг новомучеников Церкви Русской, увековечить их память в гимнографических, агиографических, иконописных трудах в назидание последующим поколениям и, конечно же, в первую очередь на пользу самим себе.

Интерес к этой теме появился после нашего участия в написании церковной службы священномученику Петру. К настоящему времени служба уже отрецензирована членами Священного Синода и с учётом их замечаний подготовлена к церковному употреблению. Но предшествовала этому кропотливая работа. Внимательно изучая материалы о жизни и страдальческом подвиге мученика-архипастыря, члены Синодальной богослужебной комиссии пришли к единодушному мнению, что пастырский подвиг святителя Петра может стать достойным примером для подражания современному духовенству.

Написать «гимнографическую икону» и прославить песнями и пениями духовными подвиг новомученика-архипастыря оказалось делом не простым. Но, на наш взгляд, этого удалось достичь составителям церковной службы, хотя некоторые детали, о которых будет сказано ниже, остались не замеченными. Именно анализу службы и будет посвящена данная статья.

Обратимся к краткому жизнеописанию священномученика Петра. Он родился 18 февраля 1878 года в Москве в семье священнослужителя. При крещении был наречён Василием. Окончил Казанскую Духовную Академию, где принял монашеский постриг с именем Петр. После окончания академии был назначен на должность преподавателя в Орловскую Духовную семинарию, а затем на должность инспектора Новгородской семинарии.

15 февраля 1919 года был хиротонисан во епископа Балахнинского, викария Нижегородской епархии. Нижегородцы полюбили

Владыку, увидев в нём настоящего духовного наставника. Однако вскоре Владыка был переведён в Канавино, за Оку, где в мае 1921 года последовал его первый арест. Он прошёл московские тюрьмы: на Лубянке, Бутырке и Таганке. После освобождения был назначен епископом Старицким, викарием Тверской епархии. Но вскоре вновь был арестован за выпущенное Обращение, в котором объяснялась сущность обновленчества. В марте 1923 года Святитель был отправлен по этапу в Ташкент, а оттуда в ссылку в посёлок Кызыл-Орду. Летом 1924 года он вернулся из ссылки и через год был назначен на Воронежскую кафедру. В ноябре 1926 года последовал новый арест. Святителя приговорили к 10 годам лагерей «за контрреволюционную деятельность против советской власти» и отправили на Соловки. Там он работал счетоводом на продуктовом складе. После отправки с Соловков священномученика Илариона (Троицкого) владыка Петр был избран ссыльными архиереями главой Соловецкого православного духовенства и пользовался среди него высоким авторитетом. Зимой 1928 года священномученик был переведён на остров Анзер, где заболел тифом и скончался.

Так, жизненный путь архиепископа Петра по справедливости можно назвать тернистым, исполненным многих лишений и тяжких страданий за имя Христово. Показательны и достойны подражания вера и мужество архипастыря в условиях гонений безбожной власти на Церковь Русскую. Суровая концлагерная жизнь не смогла сломить твёрдость духа священномученика. Об этом свидетельствуют его слова, обращённые к Воронежской пастве: «Бодр духом, покоряюсь воле Господней, меня не оставляющей скорбями и испытаниями»¹.

Начиная текстологический разбор гимнографического творения, посвящённого священномученику Петру, обратимся к первой стихире великой вечерни. Она приглашает всех верных воздать хвалу Богу за то, что Он даровал Церкви Русской достославного святителя.

«Приидите, хвалу воздадим Господеву Богу нашему,/ память святителя Его прославляюще,/ служителя верна, пастыря непорочна, исповедника и мученика Христова тверда»². Как удачно и своевременно звучат эти слова. Именно с благодарности Богу, Которым «мы живем и движемся и существуем» (Деян. 17, 28) и следует начинать церковную молитву. Годы безбожных гонений прошлого

¹ Священномученик Петр (Зверев). Житие. 2009. С. 36.

² Служба священномученику Петру. С. 1.

столетия стали испытанием веры для наших соотечественников и явили множество стойких мучеников и исповедников. Среди них, как яркая звезда, сияет священномученик Петр, который «слово Господне соблюл, вся до конца претерпе и Церкви Русстей похвала и слава явися»³.

Пастыреначальником и примером истинного священнослужителя является Господь наш Иисус Христос.

«Аз есмь Пастырь добрый: — говорит Господь, — пастырь добрый душу свою полагает за овцы: а наемник, иже несть пастырь, ему же не суть овцы своя, видит волка грядуща, и оставляет овцы, и бегаёт: и волк расхитит их, и распудит овцы: а наемник бежит, яко наемник есть, и не радит о овцах. Аз есмь Пастырь добрый: и знаю Моя, и знают Мя Моя: якоже знает Мя Отец, и Аз знаю Отца: и душу Мою полагаю за овцы. И ины овцы имам, яже не суть от двора сего: и тыя ми подобает привести, и глас Мой услышат: и будет едино стадо и един пастырь» (Ин. 10, 11-16).

В этой евангельской притче предельно ясно выражены качества доброго пастыря: жертвенность, попечение о пастве, желание спасти не только своих духовных чад, но и других людей.

Заслуживает внимания и другая цитата Христа Спасителя о добросовестном пастыре:

«Аминь, аминь глаголю вам: не входяй дверьми во двор овчий, но прелазя инуде, той тать есть и разбойник: а входяй дверьми пастырь есть овцам: сему дверник отверзает, и овцы глас его слышат, и своя овцы глашает по имени, и изгонит их: и егда своя овцы ижденет, пред ними ходит: и овцы по нем идут, яко ведут глас его: по чуждем же не идут, но бежат от него, яко не знают чуждаго гласа» (Ин. 10, 1-5).

Ключевой темой приведённых евангельских текстов является любовь к своим чадам, готовность пожертвовать своей жизнью ради них и, конечно, крепкая вера в Бога и надежда на Него.

«Без веры не возможно угодити Богу» (Евр. 11, 6), — говорит апостол Павел. Вера в христианстве — это благочестивый образ жизни человека, стремящегося к богообщению и имеющего твёрдую решим-

³ Там же.

мость исполнять волю Божию с намерением привести свою жизнь в соответствие с Божественным замыслом о человеке. Вера является основанием духовной жизни. Именно такая вера была присуща архиепископу Воронежскому Петру. Не случайно в тропаре, центральном богослужебном тексте, посвящённом этому священномученику, делается акцент на добродетель веры и она сравнивается с ярким евангельским примером крепкой веры апостола Петра: «Верую пламенною апостолу Петру подобаясь,/ радостью страдания за Христа претерпети изволил еси,/ святителю отче Петре,/ каменю твердый Церкви Православная,/ со исповедники и страстотерпцы русскими во мраце беззаконий добродетельми сияяй,/ молися с ними о нас,/ архиерею Божий, священномучениче преславне»⁴.

В Своей притче Господь противопоставляет доброго пастыря наёмнику, вору и разбойнику, то есть тем, кому своя жизнь и благополучие важнее всего, тем, кто не имеет любви к ближним. Ещё одной отличительной чертой доброго пастыря является знание своих чад, их духовного устройства для того, чтобы верно ими руководить. Вспомним встречу Воскресшего Спасителя с апостолом Петром, который отрёкся от Него. В этой беседе Господь трижды задаёт первоверховному апостолу только один вопрос: «Симоне Ионин, любиши ли мя паче сих? Глагола ему: ей, Господи, ты веси, яко люблю тя. Глагола ему: паси агнцы Моя» (Ин. 21, 15). Так, поручая ему многочисленную паству, Господь требует от него только одного — любви. Думается, что, именно этот евангельский сюжет побудил составителей службы святителя Петра написать:

«Образ Христа воскресшаго/ пред очима души твоя/ присно имел еси, святителю,/ и глаголы испытующия Господни: любиши ли Мя,/ к первоверховному апостолу реченныя,/ в сердце твоём благоговейно хранил еси./ Сими словесы к подвигом веры воздвигаемь,/ ревностию велиею по Бозе распаялся еси,/ темже упаси души наша, пастырю святой, отче Петре,/ да не погубят нас хищныя страсти,/ и от Господа да не отлучат во веки»⁵.

Да, такая евангельская любовь во всей полноте была присуща священномученику Петру. Он любил всех, и эта любовь снискала ему особое уважение и воронежской паствы, и нижегородцев, и соловецких узников.

⁴ Там же. С. 3.

⁵ Там же.

Меньше чем за год до своей кончины святитель из заточения написал своей духовной дочери:

«Глубокоуважаемая и предобрая наша печальница и благодетельница! Если я от юности приучал себя с любовью относиться даже и к тем, кто питал ко мне враждебные и неприязненные чувства, то отсюда можете заключить, какой благодарностью и благорасположенностью наполнено мое сердце к тем, кои и любят меня и творят мне добро»⁶.

Отметим, что эти добрые, благодарные слова, написанные из Соловецкого лагеря особого назначения, ярко свидетельствуют, что ни узы, ни страдания не смогли сломить и поколебать дух священномученика.

В церковной службе о евангельской добродетели любви, присущей святителю Петру, говорится несколько раз, потому хочется привести ещё одну цитату:

«Паству Воронежскую от поругания и разделения ревностно хранил еси, святителю,/ и Отечеству твоему в годину лютую верен до конца явился еси./ На всяком же месте служения твоего, достолаженне,/ вся укреплял еси словесы вечными проповедания Христова,/ сердце исполнено любви людям простирая...»⁷.

Любить всех, и даже врагов, пастырь должен всегда, и настроение любви должно быть у него постоянным, и особенно на богослужении при совершении Святой Евхаристии, которая есть Таинство бесконечной любви Божией к человеческому роду. Священномученик Петр очень любил богослужение. Можно сказать, это было его отличительной особенностью. По свидетельству составителя жизнеописания, «в малые праздники служба продолжалась около пяти часов, в воскресные дни — шесть часов, а в двенадцатые праздники — семь, то есть с пяти часов вечера до двенадцати ночи. Епископ служил неспешно, отдельно и громко произносил каждое слово»⁸. Эта добродетель священномученика Петра, как благоговейного тайносовершителя, отмечена в 4-й песне канона:

«Службу Божественную всею душею возлюбив, досточудне,/ со великим тщанием сию благоговейно совершал еси/ и, ни единому словеси слух сердца своего затворяя,/ псалмопению любовию навывкл еси»⁹.

Но может ли пастырь благоговейно совершать богослужение и достойно приносить Бескровную Жертву, когда у него сердце не спокойное, когда имеются обидчики и из-за ревности злятся начальствующие? Христос Спаситель сказал:

«Аще убо принесеши дар твой ко алтарю и ты помянешь, яко брат твой имать нечто на тя, остави ту дар твой пред алтарем и, шед, прежде смирился с братом твоим и тогда, пришед, принеси дар твой» (Мф. 5, 23-24).

Показателен пример точного исполнения этой заповеди священномучеником Петром. Его благоговейное служение, искренность в вере, смирение, открытость для всех сразу почувствовала нижегородская паства. Святителя стали часто приглашать на престольные праздники в городские храмы. Однако растущая популярность владыки Петра, викарного епископа, не нравилась правящему архиерею, архиепископу Евдокиму (Мещерскому). Последний стал завидовать своему викарию и, в конце концов, возненавидел его. Этому способствовала и разность внутреннего, духовного устройства. Совместное служение владык из-за плохо скрываемого раздражения архиепископа Евдокима становилось тяжким испытанием для обоих. Владыка Петр искал выход из сложившейся ситуации и решил поступить так, как заповедовал Христос.

Перед началом Великого поста 1920 года, в Прощёное воскресенье, архиепископ Евдоким служил в городе, а епископа Петра отправил служить в село Сормово (ныне это село находится в черте Нижнего Новгорода). Епископ Петр, возвращаясь после этой службы к себе в Печерский монастырь, решил зайти на Дивеевское подворье, где жил архиепископ Евдоким, чтобы попросить у него прощения перед началом Великого поста. По свидетельству жизнеописателя, в архиерейских покоях он

«помолился перед иконами, затем поклонился архиепископу в ноги и, поднявшись, подошёл к нему со словами: "Христос посреди нас". Вместо принятого в таких случаях ответа: "И есть, и будет", который сопровождается целованием любви, — епископ Петр услышал неприязненное: "И нет, и не будет". Молча и смиренно владыка Петр вышел из покоев архиерея...»¹⁰.

6 Священномученик Петр (Зверев). Экзегетический анализ. 2004. С. 61.

7 Служба священномученику Петру. С. 2.

8 Священномученик Петр (Зверев). Житие. 2009. С. 285.

9 Служба священномученику Петру. С. 6.

10 Там же.

Пастырь является сосредоточием своей паствы, её «путеводителем» ко Христу, наставником в православной вере и учителем благочестия. В Евангелии от Марка описан эпизод, когда Христос сжалился над людьми, которые не имели духовного окормления, и вышел к ним, чтобы преподать слово наставления: «И изшед виде Иисус народ мног и милосердова о них, зане бяху яко овцы не имущыя пастыря: и начат их учити много» (Мк. 6, 34). А в последние дни Своей земной жизни, указав на роль пастыря как объединяющего паству начала, Господь Иисус Христос сказал Своим ученикам: «вси вы соблазнитесь о Мне в ночь сию: писано бо есть: поражу пастыря, и разыдутся овцы стада» (Мф. 26, 31).

Как видно, роль пастыря в духовной жизни своих чад очень велика, и наградой ему за любовь и слова наставления является ответная жертвенная любовь паствы, готовой умереть за своего пастыря. Так было и в архипастырском служении святителя Петра. Народ, горячо любивший своего духовного отца, перед арестом денно и ночью дежурил у дома владыки, со страхом и великим огорчением ожидая прощания с ним:

«Толпы народа не расходились ни днём, ни ночью, особенно около дома, где владыка жил. Но ничто не помогло, и, когда пробил его час, тут его и взяли»¹¹.

Но и в заключении паства не оставляла своего духовного отца, заботясь о его пропитании:

«В пятницу на Пасхальной неделе собрали владыке необычайно богатую передачу. Кроме денег были и куличи, и пасхи, и пироги, и даже большие сахарные яйца»¹².

Владыка был им благодарен за заботу и молитвы о нём и, в свою очередь, писал чадам письма, ободряя и успокаивая их. Так в одном из них он отметил:

«Теперешние христиане, христиане последнего времени, будут малочисленны, но по силе духа и веры будут приравнены к христианам первых веков»¹³.

11 *Маштафаров А. В.* Воспоминания И. М. Картавцевой об архиепископе священномученике Петре (Звереве) // Вестник церковной истории. 2008. № 3 (11). С. 166.

12 Там же. С. 167.

13 Там же. С. 162.

Любовь духовных чад не имела предела, и однажды они добились освобождения священномученика:

«Народ продолжал требовать у властей освобождения архипастыря. Их требования были так настойчивы, что власти уступили и освободили владыку, что произошло в день святой Анастасии Узорешительницы»¹⁴.

Полюбили священномученика Петра и на новом месте заключения — в Соловецком монастыре, где он провёл последние годы своей земной жизни:

«В Соловках, как и в Воронеже, и всюду, владыка стал необыкновенно популярен. И там к нему всё время ходил народ»¹⁵.

Тропарь пятой песни канона из службы священномученику иллюстрирует ответную любовь духовных чад к владыке и стремление получить пользу от опытного пастыря:

«К тебе, стяжавшему Христа в сердца своем,/ множество взыскующих Его, яко ко вместилищу благодати Божия, прихождаху/ и утешение в скорбех во святыни любве твояе обретаху»¹⁶.

Качества истинного пастыря чётко указал святой апостол Павел своему ученику Тимофею: «Образ буди верным: словом, житием, любовию, духом, верою, чистотою...» (1 Тим. 4, 12). Для святителя Петра данный апостольский завет был правилом жизни. Ещё в молодые годы он, как преподаватель Священного Писания в Орловской Духовной семинарии, показал особый дар учительства, за что был назначен на должность московского епархиального миссионера. А в сане архимандрита, занимая должность настоятеля Белевского Спасо-Преображенского монастыря Тульской епархии и посещая сельские приходы, он проявлял особую заботу не только о тех, кто был в ограде церковной, но более о тех, кто оставил двор овчий и уклонился на распутья. Приведём свидетельство очевидца:

14 *Орабей К. Белый*, как огонь: священномученик Петр (Зверев). URL: <https://www.miloserdie.ru/article/belyj-kak-ogon-svyashhennomuchenik-petr-zverev>.

15 *Маштафаров А. В.* Указ. соч. С. 170.

16 Служба священномученику Петру. С. 6.

«После отпуска архимандрит Петр вышел на амвон и стал говорить. Простые слова, ясный взгляд. Он говорил о Христе Спасителе, об убожестве храма в приходе и, наконец, перешёл к обличению ересей. Больше всего он говорил о местных сектантах – скопцах и хлыстах. Ярко и убедительно архимандрит Петр опровергал то, что сектанты ставили себе в заслугу и оправдание... Во время проповеди один из скопцов протиснулся к выходу и понуро поплёлся домой. Впечатление от проповеди было громадное»¹⁷.

Поистине, «Пастырь добрый явился еси, отче Петре,/ на пажити добродетелей евангельских воспитавая паству свою/ и глаголом Божественным радостно внимая,/ о коемждо овчати душею болел новал еси»¹⁸.

А в 3-й песни канона эта мысль повторяется ещё выразительнее:

«Учитель духовный и начальник обителем иноческим был еси, достоблаженне,/ благочестию истинному неленостне научая,/ и, воины российския во бранех милостивно утешая,/ проповедник ревностный Слова Божия явился еси,/ питая души от житницы Христовой»¹⁹.

Ревность о защите канонической законной власти в Русской Церкви священномученик Петр показал, управляя Воронежской епархией, многие храмы которой были захвачены обновленцами. Сущность обновленческого движения и отношение к нему Православной Церкви святитель изложил в своём Воззвании. А в одном из писем своей духовной дочери он привёл три аргумента, доказывающих невозможность для православного стать обновленцем:

«Твёрдо помни, что обновленческое движение 1) явление раскольническое, потому что отошло от единой истинной Православной Церкви, 2) антихристианское, потому что нашло возможным молиться за еретика и врага Христова — Толстого, и 3) просто безбожное, потому что, принятое под покровительство партии, гонит всех верующих. И способ борьбы у них жестокий, насильнический. Несогласных с ними они арестовывают, выселяют и проч.»²⁰

Следует отметить, что благодаря его архипастырским трудам многие обновленцы возвратились в лоно Церкви. В службе это духовное качество священномученика Петра отражено несколько раз:

«Ревностию о доме Господни снедаемь,/ отступником, предания церковная отвергающим/ и ложными нововождениями прельщаемым, противостал еси, отче Петре,/ и, Предтечевым гласом к покаянию заблудшия приводя,/ многия овцы во ограду церковную возвратил еси»²¹;

«Веруяй в Мя, рече Господь, дела яже аз творю, и той сотворит./ Темже вера твоя велия, святителю Петре, и слово, еже со властью/ многи заблудшия, предания церковная отвергшия и ложными нововождениями прельстившия/ в Церковь Православную паки приведоша./ Сего ради вопием ти:/ молися Христу Богу прегрешений оставление даровати/ празднующим любовию святую память твою»²².

Священник, кроме обязанности пасти своё стадо, должен нести свет Христовой веры народам, не познавшим Истинного Бога. В Своей земной жизни Господь избрал сначала двенадцать апостолов, которые были ближе всего к Нему, а затем — семьдесят, которых и послал в различные земли с целью проповеди. Нести слово благовестия Господь заповедал апостолам и перед Своим Вознесением:

«...шедше убо научите вся языки, крестяще их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, учаще их блюсти вся, елика заповедах вам: и се, аз с вами есмь во вся дни до скончания века. Аминь» (Мф. 28, 19-20).

В жизнеописании священномученика Петра имеется интересное свидетельство, когда он, будучи в заключении в самых стеснённых условиях, совершал таинство Крещения:

«Владыку Петра обвинили в "разжигании религиозного фанатизма" и посадили в тюрьму. Духовные чада не успевали передавать ему туда кресты, так как каждый раз, когда епископ Петр кого-то тайне крестил, то снимал свой крест и одевал на христианина»²³.

Но истинный пастырь должен иметь мужество встретить и такие времена, когда, по слову Христову, поражён будет пастырь и рассеются

17 Священномученик Петр (Зверев). Житие. 2009. С. 279.

18 Служба священномученику Петру. С. 1.

19 Там же. С. 5.

20 *Маштафаров А. В.* Указ. соч. С. 162.

21 Служба священномученику Петру. С. 7.

22 Там же. С. 5.

23 *Орабей К.* Указ. соч.

овцы стада (Мф. 26, 31). Когда сердце самого пастыря будет терзаться от разлуки, а овцы стада, не чувствуя близости своей гибели, всё более и более будут рассеиваться по путям гибели. Эти чувства и эту скорбь владыка Петр переживал в заключении на Соловецких островах, нося в сердце своём слова Христовы:

«И не убойтесь от убивающих тело, души же не могущих убить: убойтесь же паче могущаго и душу и тело погубити в геенне» (Мф. 10, 28).

Этот самый тяжёлый жизненный период пребывания священномученика в заключении с точностью описан в стихире на «хвалитех»:

«Егда гонения от безбожных землю Русскую постигоша/ и чрез оныя испытание веры твоя, священномучениче, прииде,/ тогда с кафедры архиерейския изгнание/ и с паствою твоею разлучение мужественно претерпел еси/ и письмены своими люди воронежския/ неустанно в любви Божией наставлял еси,/ от неяже ни скорбь, ни теснота, ни гонения, ни глад/ никакоже возможе тебе разлучити»²⁴.

И только молитва помогала ему, служила великим утешением и укреплением в скорбях:

«Во удалении от паствы твоя, в заточении ти бывшу,/ возстающая на тя наветы вражия сокрушал еси молением прилежным,/ любезная же чада твоя, яже отлучены от тебе телесне,/ во едином душе совокуплены с тобою бяху/ и во истинных путех Господних хождение присно творяху»²⁵.

Одно из важнейших качеств доброго пастыря — это личный пример благочестивой жизни. Добродетельная жизнь — это живое свидетельство практического исполнения евангельского идеала. Но, показывая личный пример пасомым и побуждая их к благочестивой жизни, пастырь не должен гордиться собой, возвышаться над подчинёнными и роскошно жить.

Священномученик Петр жил скромно, тихо, стараясь быть примером для своей паствы. Не только верующие, но даже люди, далёкие от Церкви, уважали владыку и считали его духовным идеалом. Известно, что во время ареста владыки в 1921 году рабочие из поселка Сормово, где он совершал богослужения, устроили забастовку, которая продолжалась три дня. А позже, когда священномученика Петра переводили из Бутырской в Таганскую тюрьму, заключённые

²⁴ Служба священномученику Петру. С. 9.

²⁵ Там же. С. 8.

из-за разлуки не могли скрыть слез, а надзиратели из-за уважения к узнику решили его сопроводить.

Увещанием и личным примером владыка Петр обличал и нерадивых пастырей, которые говорили о нём: «И служи-то долго, и спрашивает-то строго»²⁶. Подтверждая эту мысль, приведём одну стихирю на «Господи, воззвах» из службы священномученику.

«Божественной службе зело прилежа, священнодействию,/ со благоговением велиим Престолу Господню предстоял еси,/ о всем мире жертву благоприятну Богу принося,/ и молитвою твоею благомощною укротити прещение Божие умолял еси,/ на милость к падшим созданием Господа приклоняя»²⁷.

Так, своим благочестивым и молитвенным служением Богу, ответственным отношением к богослужению и пастырским обязанностям владыка подавал пример другим священнослужителям.

Любовь к богослужению выражалась и в составлении богослужебных текстов. Жизнеописание свидетельствует, что, находясь в тюремном заключении на Анзерском острове в 1928 году, священномученик Петр занимался гимнографией и написал акафист преподобному Герману Соловецкому, по частям отправляя его своим духовным чадам. Составители службы обратили на этот факт внимание и изложили его следующими словами:

«Божественныя службы отлучен быв/ и скорбьми многими истязуемь,/ молитвою и богомыслием жажду души твоя утолял еси, отче Петре,/ темже откровение Духа дарова ти словеса богомудрая/ ко прославлению первоначальника Соловецкаго, Германа преподобнаго»²⁸.

Таким образом, в данной статье были отмечены самые главные пастырские качества священномученика Петра, которые, как яркие штрихи, украсили гимнографический образ Воронежского архипастыря. Безусловно, это лишь малая толика. Жизнеописание свидетельствует, что, где бы ни совершал своё служение святитель Петр — в Новгороде, Твери, Воронеже или даже в Соловецком лагере — везде он, как горящее пламя, возжигал сердца людей. Он не боялся, что завтра его арестуют, и был человеком высокой духовной жизни и идеалом пастырства. Высота духа Соловецкого узника

²⁶ Орабей К. Указ соч.

²⁷ Служба священномученику Петру. С. 1.

²⁸ Там же. С. 8.

поражала гонителей. Они уважали его, а некоторые снимали перед ним головные уборы. Разгадка такого величия заключается в том, что священномученик Петр сделал себя орудием Промысла Божия и всецело преданся Ему.

Служба священномученика Петра, архиепископа Воронежского, которая была взята как предмет исследования, соответствует современным гимнографическим требованиям. Пастырский образ святителя раскрыт, но мы осмелимся сказать, что некоторые интересные детали жизнеописания остались незамеченными. Так, мало сказано об ответной любви чад к священномученику Петру, совершенно отсутствует упоминание об обретении святых мощей его. Недостаточно сказано и о блаженной кончине. Ведь во всех существующих житиях есть свидетельство о видении духовному сыну, что в день кончины архипастыря явилась великомученица Варвара со многими девами и причастила его Святых Христовых Таин. Не сказано и о деталях перезахоронения тела архиепископа Петра. Известны и некоторые свидетельства благодатной помощи священномученика духовным чадам после своей кончины. Например, в воспоминаниях духовной дочери Ирины Михайловны Картавцевой есть свидетельство, что святитель Петр дважды являлся во сне её брату и матери:

«В 1934 году, когда брата отправляли из Смоленска через Москву в Караганду, нам удалось видеть его на Белорусском вокзале, за решёткой, конечно. Конвойные не препятствовали нам разговаривать, и мы сообщили друг другу многое. Мать рассказала Илье Михайловичу о том, что она видела во сне владыку Петра, который дал ей в руки образ и сказал: "Я хотел Вам дать ангела-хранителя для Илюши". При этих словах у Ильи Михайловича глаза наполнились слезами, и он, почти плача, сказал: "Я тоже его видел, тоже его видел"»²⁹.

Можно предполагать, что священномученик Петр был покровителем этой семьи. В конце 1930-х годов он вновь явился во сне, но на этот раз самой Ирине Михайловне. Вот что она написала в своих воспоминаниях:

«Через несколько лет я видела странный сон, в котором фигурировал владыка Петр, хотя я тогда о нём совсем мало думала. Представлялось мне, что я в каком-то большом храме, но совершенно пустом, без всяких украшений. Издали доносится пение: "Христос воскрес

из мертвых". Вдруг чей-то голос откуда-то издали говорит мне: "Приходите все ко мне Пасху встречать". Я думаю, кто же это говорит? И одновременно как бы выплывает издали портрет владыки Петра, весь украшенный разноцветными огоньками, как украшают иконы. Я, вспомнив о том, что у брата нелады с женой, говорю: "А Илюша в ссоре со своей женой". Владыка же отвечает: "А мы ему пропоём: "И ненавидящим нас простим вся воскресением". После я писала об этом Илье Михайловичу в ссылку. Хоть и не пришлось Илье Михайловичу возобновить жизнь с женой, но всё же они увиделись впоследствии и Илья Михайлович ей сказал, что никаких претензий к ней не имеет. Всё-таки и это хорошо»³⁰.

Также из её воспоминаний известно о чудесном явлении на молитве священномученика Петра своей дальней родственнице Елизавете Михайловне Тьедер, которая рассказывала, что

«однажды, молясь дома и стоя перед аналоем, она ясно увидела около себя стоящего владыку, который сказал ей: "А ты молишься ли за всех расстрелянных, убитых, удушенных, утопленных, сожженных и прочих?" "С тех пор я стала всегда молиться и за них", — добавила она»³¹.

Думается, что эти случаи помощи, поддержки и вразумления священномученика Петра после своей кончины не являются единичными, но свидетельствуют о молитвенном предстательстве Божьего угодника за людей.

Не нашёл отражения в службе и следующий факт. Известно, что ещё в начале жизненного пути владыка Петр часто бывал в Дивееве, где познакомился с блаженной Пашей Саровской, которая его любила и предсказала, что он проживёт тяжёлую жизнь и будет три раза арестован. Она обращалась к нему такими словами:

«"Ты наш Никольский", что означало хорошего, близкого человека. "В последний раз, говорят, она ему сказала так: "Ты, Никольский" (потом следовал какой-то город, может быть, и Воронеж), "Ты — Киевский, и там тебе 12 угодников пещеру приготовят"»³².

30 Там же.

31 Там же. С. 169.

32 Там же. С. 172-173.

29 Маштафаров А. В. Указ соч. С. 171.

Об этом факте написано и в житии блаженной Параскевы Саровской.

Однако перечисленные упущенные факты не унижают достоинство написанной службы. Скорее, это материал для новой службы, посвящённой другой памяти священномученика — обретению его святых мощей.

Свои рассуждения хочется закончить словами прославления священномученика Петра:

«Всем житием твоим верность Христу показав,/ сердце, любви исполнено, со благодарением ко Господу простирал еси, священномучениче Петре,/ темже с Вышними чины ныне пред лицом Господним предстоиши/ и со всеми святыми Бога хвалебными песнями прославляеши»³³.

Библиография

- Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. М., 1988.
- Жития новомучеников и исповедников Российских XX века. Январь. Тверь, 2005.
- Жития святых, новомучеников и исповедников Земли Нижегородской / Авторы-составители: архимандрит Тихон (Затёкин), игумен Дамаскин (Орловский), О. В. Дёгтева. Нижний Новгород, 2015.
- Маштафаров А. В. Воспоминания И. М. Картавцевой об архиепископе священномученике Петре (Звереве) // Вестник церковной истории. 2008. № 3 (11).
- Орабей К. Белый, как огонь: священномученик Петр (Зверев). [Электронный ресурс]. URL: <https://www.miloserdie.ru/article/belyj-kak-ogon-svyashhennomuchenik-petr-zverev> (дата обращения: 28.10.2018)
- Священномученик Петр (Зверев), архиепископ Воронежский. Экзегетический анализ первых двух глав Послания апостола Павла к Евреям. Тверь, 2004.
- Служба священномученику Петру, архиепископу Воронежскому. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vob-eparhia.ru/index.php?d=14299> (дата обращения: 28.10.2018)

Ioann (Samoilov), hegumen

Martyr Peter (Zverev) as an Example of a True Shepherd in Hymnographic Work

Abstract. The past century, characterized by the rule of an atheistic government and anti-religious propaganda, has become a challenge for the Russian Orthodox Church, but at the same time gave rise to a host of saints—the new martyrs. Among them, a special place is occupied by the Holy Martyr Peter (Zverev), the reverent Archpastor, an experienced mentor and a highly moral person. On his personal example, he showed the practical fulfillment of the gospel commandments and suffered for Christ, having contracted typhus in exile in the Solovetsky archipelago and died on the island of Anzer. His life is remarkable for us by the courageous transfer of hardships and sufferings, the wise leadership of spiritual children, the uncomplaining bearing of his cross. A logical step after the canonization of the Hieromartyr Peter at the bishops' Council of the Russian Orthodox Church in August 2000 was the writing of liturgical texts: troparion, kondak, prayer, and then the service. This publication is devoted to the analysis of these hymnographic texts from the point of view of the description of the image of the true shepherd in it.

Keywords: new martyrs; Hieromartyr Peter (Zverev); Solovetsky archipelago; hymnography; hymnographic text; Church service; Russian Orthodox Church; true shepherd; Evangelical ideal; anti-religious propaganda; repressions.